



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2025年5月28日 星期三
乙巳年五月初二 五月初十芒种

总第9264期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com



绿水青山 冰天雪地
都是金山银山

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿” ——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

新华社记者

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃勃，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱国爱党、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的的人生观”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。“一个人可以有多个志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底色，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书走进北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色基因，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子们：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史”。

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：

“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队，“入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲’”。

2020年7月23日，北京人民大会堂，中国少年先锋队第八次全国代表大会召开。

习近平总书致信祝贺，强调“新时代，少先队要高举队旗跟党走，传承红色基因，培育时代新人，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人”。

亲自关心，亲自指导，亲自推动。

在中国少年先锋队建队70周年之际，习近平总书明确要求，“全党全社会要重视少先队工作。各级党委和政府要加强领导和保障，为少先队员健康成长和少先队事业发展创造条件。”

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》制定出台，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件。新时代以来，党中央领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制正在逐步形成。

少年负壮气，奋烈有时时。

2024年5月30日，在来自全国56个民族400多名少先队员的注视下，一面曾“遨游”太空的五星红旗，在中国航天员科研训练中心冉冉升起。

鲜红的旗帜，希望的星河，闪耀着亿万少年信仰的光芒。

“关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”

春回大地，北京永定河畔绿意盎然。

2025年4月3日，习近平总书记来到这里，同少先队员们一起铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，在万物生长的时节，种下绿色的希望。

这是党的十八大以来，习近平总书记连续第13年同少年儿童一起参加首都义务植树活动。

“从小就给它扶正了”“注意加强体育锻炼”“我们共同给树苗浇水，实际上也在为你们浇水”……一句句亲切的叮咛，深情寄望一株株“小树苗”早日成为栋梁之材。

少年儿童的健康成长，事关亿万家庭和谐幸福，事关国家民族发展大计。

“坚持德育为先”“像海绵吸水一样学习知识”“让孩子们跑起来”“坚持以体育人、以文化人”“从小培养劳动意识、环保意识、节约意识”……

记来到呼和浩特市儿童福利院，走进最困难最脆弱的儿童群体。

“习爷爷来看我们了！”正在排练迎春节目的孩子们纷纷围了上来。总书记蹲下身，疼爱地抱起一名小朋友。

看到孩子们无忧无虑地学习和生活，习近平总书记说，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”习近平总书记提出要把教育的目光“更多投向墙角处不起眼的苔花”。

石柱县中益乡地处武陵山区，山高沟深、土地贫瘠，曾是重庆市18个深度贫困乡镇之一。2019年4月，习近平总书记辗转3个多小时，来到中益乡小学。

“两不愁三保障”，很重要的是一条是义务教育要有保障。再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”

少年儿童的成长成才，既需要公平的机会，也需要良好的环境。

上世纪80年代，习近平同志到河北正定任职后不久，就对全县学校危房进行了普查。在之后的一次实地调研中，发现还富裕的北贾村，小学校舍却很破败。

“就你们村的条件，不应该把小学搞成这个样子，完全有条件把学校好好改善。”习近平同志责令村干部限期维修，临走时强调，“要做到全村最好的房子是学校”。

孩子们的需要，习近平总书深深牵挂于心。

2024年6月18日，在青海省考察时，习近平总书首先来到果洛西宁民族中学。

总书记先后走进食堂、宿舍、教室，关心学生们的饮食、住宿、学习情况。看到宿舍盥洗室内，洗衣机、吹风机一应俱全，总书记关切地问“冬天都有热水吗”，强调要“全天候供应热水，保证孩子们的洗漱”。

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿。”习近平总书深情地说。

在中国关心下一代工作委员会成立30周年之际作出重要指示，强调“各级党委和政府要加强对下一代工作的领导”。

在中国儿童中心成立40周年之际致贺信，激励广大少年儿童工作者“做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人，用心用情促进儿童健康成长、全面发展”。

在希望工程实施30周年之际深情寄语，要求共青团把“这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望”。

制定《中国儿童发展纲要（2021—2030年）》，从顶层设计上保障儿童健康成长；修订《中华人民共和国未成年人保护法》，筑牢孩子们的“保护伞”；出台《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》，为少年儿童构建更包容、更优质的教育生态……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断完善政策和制度保障，全方位呵护少年儿童茁壮成长。

“美好的生活属于你们，美丽的中国属于你们”

家住西藏林芝市巴宜区嘎拉村的普巴拉姆、普布次仁姐弟俩，

珍藏着一张同习爷爷的合照。

2021年7月21日，习近平总书走进姐弟俩的家，同大家围坐聊天，亲切询问孩子们的梦想。

“我长大以后要考大学，然后成为一名医生。”姐姐普巴拉姆说。弟弟普布次仁则想成为一名运动员。

在总书记的殷切鼓励下，姐弟俩勇敢地追梦、圆梦。

2023年，普巴拉姆考入林芝市第一中学，向着她的“医生梦”稳步前行。普布次仁则被西藏自治区体育运动技术学校录取，朝着“职业运动员”的目标迈进。

梦在前方，路在脚下。

2016年9月9日，习近平总书走进北京市八一学校科普实验室。得知学生们正在研发我国首颗中学生科普小卫星，总书记十分高兴，叮嘱孩子们：“你们的小卫星发射时别忘了通知我一下。”

三个月后，孩子们在自己设计研制的科普小卫星发射之前，写信向习近平总书报告。

“培育科学精神，刻苦学习，努力实践，带动更多青少年讲科学、爱科学、学科学、用科学”，总书记在回信中这样勉励大家。

以梦为笔，少年绘就美好未来。

难忘总书在呼和浩特市儿童福利院的那次会面，聋哑女孩王雅妮铭记总书记“好好学习、学业有成”的嘱托，将青春绽放在特殊教育三尺讲台上，帮助更多残疾儿童实现梦想。

犹记得在北京市海淀区民族小学读书时向习爷爷汇报参加网球比赛的经历，热爱运动的毛增昊牢记总书记“把有限的精力用在你最能发挥的方面，争取做最好的”的勉励，在大学期间加入了网球校队，将这份热爱保持至今；

以一首《国旗国旗真美丽》获得习爷爷称赞的大凉山女孩吉好有果，唱着歌走出了大山，登上了成都大运会开幕式舞台，希望带领更多孩子看到更大的世界；

少年之梦，更是中国之梦。

“我看到你们，就想到了我们民族的未来。”

2015年“六一”国际儿童节到来之际，习近平总书会见中国少年先锋队第七次全国代表大会代表，同各族少先队员、老少先队工作者们亲切握手，合影留念。

面对孩子们热切的目光，总书记的话温暖而有力——

“今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者，美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。”

党的事业后继有人，红色江山永不变色。

2021年6月29日，人民大会堂金色大厅灯光璀璨。

习近平总书为“七一勋章”获得者颁授勋章，以党内最高荣誉礼赞功勋楷模。少先队员向勋章获得者献上美丽的鲜花，致以最崇高的敬意。

两天后，7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，少先队员和共青团员代表面向天安门，为党的百年华诞献上深情祝福，作出庄严承诺。

“奋斗正青春！青春献给党！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”

为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着，新时代少年儿童意气风发、昂首阔步向前进。（新华社北京5月26日电）

辽矿集团配售电公司30万千瓦风力发电项目（一期15万千瓦）进行新一轮风机吊装



机舱与塔筒实现精确对接。

本报讯(记者 李品紫) 风力发电，这一清洁再生的能源形式，在助力实现“双碳”目标的道路上扮演着举足轻重的角色。眼下，辽矿集团配售电公司15万千瓦风力发电项目已进入新一轮风机吊装阶段，工程人员正加紧部署，抢抓施工“黄金期”，全力加快建设，力争项目如期并网发电。

记者在东辽县平岗镇D33号风机点位看到，随着起重机的缓缓启动，机舱在吊臂的牵引下稳步上升，与

塔筒实现精确对接，专业人员随即开始细致的安装与固定工作。与此同时，叶片运输工作也在场外同步进行，各工序之间衔接紧密，正按照项目施工计划稳步推进。

据辽矿集团配售电有限公司风力发电项目经理庞锐思介绍，风机吊装工作涵盖塔筒吊装、机舱吊装、轮毂和叶片等多个环节，还有升降机安装和电缆敷设等安装工程。目前，项目的风机吊装已经顺利完成9台，现在正

在进行第10台的吊装工作。

辽矿集团配售电公司15万千瓦风力发电项目在东辽县及西安区内广泛布局，项目总装机容量高达150MW，将安装30座5MW的风力发电机组，轮毂高度为115米，在省内乃至全国均达到领先水平。项目建成并网后，预计年发电量3.73亿度，可为8200余户居民和工业用户提供绿电直供。眼下，施工人员正加快建设进度，确保如期竣工，为项目早日并网发电奠定坚实基础。

我市多家单位和家庭获国家表彰

本报讯(记者 范家郡)5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开，我市多家单位和家庭获表彰。

在全国文明村镇评选中，辽源市龙山区寿山镇朝阳村、辽源市西安区灯塔镇富新村、东丰县东丰镇四合村、东辽县辽河镇安北村被授予第七届全国文明村称号。

东丰县东丰镇、辽源市龙山区寿山镇黑牛村、辽源市龙山区寿山镇永治村、辽源市西安区灯塔镇富新村、辽源市西安区灯塔镇高古村、东丰县东丰镇湾龙河村、东丰县东丰镇苗山村、东丰县黄河镇中育村、东辽县安石镇朝阳村、东辽县足民乡金星村、东辽县金州乡双福村复查确认继续保留全国文明城市镇荣誉称号。

辽源市总工会、东辽县社会保险事业管理局、辽源市公安局交通警察支队事故处理大队、辽源市消防救援支队、辽源海关、中国人民银行辽源市分行、辽源市龙山区新兴街道东艺社区、辽源市中医医院、辽源市信达数码广场有限公司、辽源市显顺琵琶学校被授予第七届全国文明单位称号。

辽源市审计局、辽源市社会保险事业管理局、东丰县财政局、国家税务总局辽源市税务局、辽源市气象局、中国工商银行股份有限公司辽源分行、中国邮政储蓄银行股份有限公司辽源市分行、辽源市城市公共汽车有限公司、国网吉林省电力有限公司辽源供电公司、大唐吉林发电有限公司辽源发电分公司、中国移动通信集团吉林有限公司辽源

分公司、中国联合网络通信有限公司辽源分公司复查确认继续保留全国文明城市荣誉称号。

闫秀兰家庭被授予第三届全国文明家庭称号。田雪峰家庭复查确认继续保留全国文明城市荣誉称号。

辽源市第五中学校被授予第三届全国文明校园称号。辽源市实验中学复查确认继续保留全国文明城市荣誉称号。

精神文明建设是社会进步的重要标志，是人民幸福生活的重要保障。我市将以此为契机，更好示范带动各部门和社会方方面面，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续深化精神文明建设，不断提高全社会精神文化素质。

解决“四风”问题 不能“走神”不能“散光”

新华社记者 周圆

违规收受茅台酒、套取公款用于吃喝、违规接受管理服务对象安排的宴请……近日，海南通报6起违规吃喝、违规收受礼品礼金典型问题，反映出当前“四风”问题依旧顽固复杂。深入贯彻中央八项规定精神，务必聚焦“四风”突出问题，步步深入靶向

施治，不能“走神”、不能“散光”。

“四风”问题是作风问题的集中表现，违背我们党的性质和宗旨，人民群众深恶痛绝、反映强烈。近年来，各方聚焦“四风”老问题和新动向开展集中整治，享乐主义、奢靡之风得到有力遏制，形式主义、官僚主义

得到重点整治。“四风”惯性有效扭转，歪风邪气的生存空间不断压缩，党的作风实现整体好转。

同时也要看到，形式主义、官僚主义的老问题、新变种仍潜滋暗长，享乐主义、奢靡之风不时抬头，特别是不担当不作为、推诿扯皮。（下转第二版）

锲而不舍落实中央八项规定精神